

## 贯彻市委三届九次全会精神新闻述评之四

## 责任感是干事创业的源动力

□徐松

市委书记、市人大常委会主任徐光在市委三届九次全体(扩大)会议上特别讲到了“责任感”,引经据典为干部精准定位,言语铿锵提振干部精神状态,生动比喻诠释干部责任担当,同频共振、凝聚共识激励干部干事创业,锤炼党性、知行合一激励干部做好表率。笔者深感这段讲话,寄托着一位“班长”对整个干部队伍的殷切期望,字字句句语重心长、振聋发聩。

笔者认为,责任感不仅是干部干事创业的源动力,也是任何一个人攻坚克难、永攀高峰的内在动力。一个人的成就大小,最根本的决定因素就是他对待工作的态度,而这种“态度”就是内心责任感的具体体现。高尔基说过:“天才是由于对事业的热爱感而发展起来的,简直可以说,天才就其本质而论——只不过是对于事业,对于工作的过程的热爱而已。”可以想象,一个人如果不热爱自己的工作,缺少起码的事业心责任感,在职不尽责,又怎么能把工作干好?更谈不上高标准、创造性对待工作。只有把工作当成事业干,以高度的责任感对待自己所从事的工作,才能在困难的时候找到力量,在浮躁的时候得以坚定,保持昂扬的工作状态,干好

每一项工作。

在讲话中,徐光引用了毛主席的一句话,“政治路线确定之后,干部就是决定性因素”。直面问题,徐光一句点题、言之铿锵:领导干部对一个地方的发展,不是动力,就是阻力。

有责任感,才能使干部提振精神状态,投身周口富民强市征程中,要有“一万年太久,只争朝夕”的紧迫感。广大党员干部要有追求卓越、事竟一流的勇气和决心,把工作标准调到最高、把精神状态调到最佳、把办法措施调到最优,绝不能“当一天和尚撞一天钟”。对于百姓期待解决的问题,要敢于担当、敢于碰硬、敢于创新,以“抓铁有痕、踏石留印”的气魄真抓实干,以“咬定青山不放松,任尔东西南北风”的执着和韧劲攻坚克难,才能树立忠诚、干净、担当的新形象,做改革发展的引领者和推动者。

有责任感,才能激励干部身正影直,为民谋福祉。“新官上任三把火”“前人栽树为了政绩,后人乘凉关我何事?”“春天种,夏天黄,秋天死,冬天进灶膛,来年植树节再忙”……为官一任,如果没有造福一方的责任感,而只为了“造绩一时”。那么,他在老百姓心中的形象就是上述几种。久而久之,干部队伍就成了百姓心中的马戏团,而

这个马戏团戏耍的是国家资产、戏耍的是民心。因此,市委热切希望我市干部要有“功成不必在我任期”的博大胸怀,要发扬钉钉子的精神,锲而不舍,善始善终,善做善成,扎实地干成几件利当前、管长远的大事要事实事。要敢于担当,敢于较真,敢于批评,担当作为、履职尽责,多为党和人民事业大局考虑,少计较个人得失,该做的事有压力也要做,该管的事得罪人也要管,该担的责挺起腰杆也要担。

有责任感,才能推动干部干事创业,勇挑重担。当下每一个团队,无非由三种人组成,一种人拼搏向上、奋发图强,二种人当一天和尚撞一天钟,三种人只看不干还趁机瞎捣乱。第一种人是一个团队的正能量,第二种人则是团队运转的机器,第三种人就是团队前进中的负能量。市委对此专门提出“不能让脚踏实地干事的干部吃亏,更不能让投机钻营者得利,也决不能让跑官要官者得逞,不能让干事的流汗流血又流泪”。有了这道坚强保障,团队里的正能量才能完全完美释放,从而辐射影响“第二种人”和“第三种人”摆正位置、调整心态、奋发向上。

有责任感,才敢于做好表率示范。领导干部以身作则、示范带动,既是一种思想觉悟,更是一种工作方法。那么,支撑一名干

部勇立潮头唱大风,站在风口为大家指明方向的动力就是责任感。俗话说,火车跑得快,全靠车头带。干部带头讲党性、重品行、做表率、谋发展,带头搞好“三严三实”专题教育,带头抓班子带队伍,带头依法办事,带头廉洁自律,带头接受党和人民监督,带头清清白白做人、干干净净做事、堂堂正正做官,时时处处严格要求自己,时时处处做到率先垂范,一级做给一级看、一级带着一级干。如果各行各业每一位干部都如此,周口崛起岂不是装上了拥有核动力的正能量推进器!

另外,有责任感,心中自如明镜,清风自来“廉”花开,干部廉洁自律、堂堂正正、两袖清风,诸如一些讥讽干部逢年过节收礼“廉不廉看过年,洁不洁看过节”的顺口溜就不会再衍生流传,不也是一种正能量吗?

责任感,是干部创业的源动力,也是一种境界。

依法治市 从严治党 力保发展好态势

## 觅踪钩沉寄乡愁

——评《周口晚报》关于周口十大会馆的系列报道

《周口晚报》于8月21日至9月30日陆续推出周口十大会馆的系列报道,这是对周口特色历史文化的着意发掘,很有见地。在大部分遗迹已湮没于时代变迁的尘埃的背景下,记者通过街头巷尾的实地考察辨识,依据一些老人详略不一的叙述和极其有限的残留实物,去伪存真,剥茧抽丝,于看似陈年往事的不经意叙写中,勾画了一幅值得周口人回味的历史画卷。系列报道让读者更好地了解周口的历史变迁和文化传承,点燃和催化“大文化”建设的激情,唤醒受众一段浓浓的乡愁,显示了系列报道的品味和价值。

佐证了周口因水而兴的厚重历史。周口因水而生,又因水于明清之际扬名华夏,这令当代周口人津津乐道。然而,何处找寻当年盛极一时的景象?系列报道从一个侧面给出了答案。十大会馆个个巍峨壮观,分布在周口三寨的街巷,遥相辉映。它们所代表的行业林林总总,出资捐建者乃为十余个省份的客商群体,会馆是他们抱团取暖的载体。当时的周口商贾云集、财货聚散的繁荣景象由此可见一斑。这一切恰是由水中船来的,沙河、颍河、贾鲁河中的白帆为当年的周口扬起了“小武汉”、河南“四大名镇”之一的荣耀。系列报道引人抚今追昔,对脚下的三川流水更生热爱之情,对当今周口扬帆出海,融入“一带一路”建设,续写历史的辉煌增添了信心。

蕴含了周口兼容并蓄的精神特质。从系列报道可知,十大会馆个个都是文化与艺术凝聚的殿堂,分别承载着一个行业或一方客商的信仰与价值观念。仅从供奉的神祇而言,就有关帝、禹王、妈祖、岳飞、张巡等。据此推断,当时的周口既是财货聚散之所,也是文化荟萃之地。来自天南海北的客商操着南腔北调,一方面在这里交易不同地方的商品,另一方面也进行着不同地域文化的交流与碰撞。这些客商所带来的信息、技术、习俗、精神崇拜等等,互相影响,互相渗透,互相借鉴,形成了和而不同、安然共处的社会格局,以及提炼升华、共同遵循的精神信条。如当时在不足300米长的文

化街上,就有6座不同的会所和庙宇,这是和而不同的体现;每个会馆都有校斗、校秤的规矩,可见诚信经营已是大家共同遵循的信条。这些内容有力地证明,支撑当年周口经济繁荣的文化内涵,是海纳百川、开放包容、融汇升华的精神特质。这种特质不应随着会馆、庙宇的消失而消失,它理应遗传在我们的文化基因之中,成为不断发扬光大的精神财富,助推当今周口崛起。

有助于增强文化建设的责任。读过系列报道,无不为大多数会馆消失而感到遗憾。除现存关帝庙之外,另外九座会馆荡然无存,有的尚余一砖片瓦,有的连一砖片瓦也无处寻觅。更令人遗憾的是,许多花甲老人就住在会馆旧址附近,对这些会馆要么茫然不知,要么语焉不详。查周口地方志,这些会馆虽有记述,但寥寥数语,难知端详。系列报道采撷到的一些概略内容显示,这些会馆个个蕴藏着丰富的人文信息,其中不乏弥足珍贵的文化精品,听任这些宝贵遗产彻底淡出我们的记忆实在有愧先辈。如果说复制实物已不可能,经过发掘整理尽可能多地保留一些资料以传承后世,还是能够做到的。其实,这些遗产大多损毁于上世纪中叶,如王美荣先生这样能细说老会馆的老者还另有其人,只不过人数不多,年事已高,留给我们前去请教的时间已经十分有限。往者不可谏,来者犹可追。系列报道中穿插的采访曲折与受困于资料短缺、知情人稀少的无奈,足可让我们悟出警示与提醒的意蕴。

新闻阅评员认为,像周口这样一个历史上的小城,十八世纪就有十余个省份的客商在这里建立会馆,聚财兴业,着实并不多见。会馆文化意味着周口的历史文化遗产具有与众不同的独特品格。唯其独特,更显魅力。积极进行发掘整理,既可丰富周口“大文化”的内涵,提升我市文化软实力,又可作为激励千万周口人热爱周口、建设周口的鲜活教材。《周口晚报》从一个被人遗忘的陈迹中挖掘新闻内容,引出受公众感兴趣的课题,启发人鉴古思今,值得称道。(新闻阅评员)

画中有话



■文/小强 图/春鸣

近日,一家名为“上海老婆最大电子商务有限公司”的企业名称预先核准申请收件凭据在朋友圈引发热议。记者从浦东新区市场监管局处得知,该申请属实,该名称已被登记机关驳回,要求修改。律师说,“老婆最大”这样的名称有悖于“男女平等”的法律精神,“最大”这种夸大宣传的字眼也不应出现在企业名称中。

中国历史上有许多惧内的故事,比如著名的“河东狮吼”,不过在男尊女卑

的背景下,类似佳话往往就是笑话。后来,法律规定了男女平等,但在人们日常的观念上,就中西古今混杂。有的人还是爷儿们至上,欺负娘儿们;而有的人,把西方“女士优先”观念中国化,发展出了“老婆最大”的新思想并践行之;还有一种人,则是古代惧内一族在现代的孑遗,也装作威严的样子,成了新“老婆最大”派坚定的盟友。两种人两种主张,彼此之间还颇不服气,前者称后者没志气,后者称前者野蛮。

不管老公老婆谁最大,都没有法大,现代社会,讲的还是男女平等。

## “重阳节订《周口晚报》,享特价优惠”活动启事

为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,传播助老爱老精神,为社会传递互助互爱的正能量,周口日报社开展“重阳节订《周口晚报》,享特价优惠”活动。具体为:

- 时间:2015年10月21日;
- 地点:文明路中段九阳生活馆;
- 活动内容:凡在活动现场持老年证、身份证(65岁以上)订报,享受特价100元/份(原价148元);
- 活动咨询热线:0394-8234300。